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1.ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਿ ੇਬਹਪੁਦਾਂ ਦੇ ਧਿਫ਼ਰ ਪਿਾ ਕਰ ੋਅਿ ੇਧਿਫ਼ਰਾਂ ਅਿੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ ਧਵਚਕਾਰ ਿਬੰਿਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰ:ੋ   
         (i) x2 +7x + 10       (ii) 3x2 – x – 4        (ii)    4s2 – 4s +1   
 

ਹੱਲ : 
   (i)  x2 + 7x + 10  
            = (x + 2)(x + 5)  

          ਇਸ ਲਈ x2 + 7x + 10 ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਸਫ਼ਰ ਹੋਵੇਗਾ, ਜਦ x + 2 = 0 ਹੋਵੇਗਾ ਜਾਂ x + 5 = 0 ਹੋਵੇਗਾ 
              ਭਾਵ x = - 2 ਜਾਂ x = - 5 ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਲਈ x2 + 7x + 10 ਦ ੇਸਸਫ਼ਰ-2 ਅਤ ੇ-5 ਹਨ। 

ਜਾਂਚ- 

ਹ ਣ, ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = -5 + (-2) = -7 = 
−(𝑥 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ)

𝑥2ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ  

ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਗ ਣਨਫਲ = (-5) x (-2) = 10 = 
ਅਚਲ ਪਦ

𝑥2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 

(ii) ਮੰਨ ਲਉ ਸਦੁੱ ਤਾ ਹੋਇਆ ਬਹ ਪਦ  
p(x)=3x2 – x - 4  
= 3x2 - 4x + 3x - 4  
=x (3x-4) + (3x-4)  
= (3x-4) (x+1)  

ਇਸ ਲਈ, ਬਹ ਪਦ p(x) ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਸਫ਼ਰ ਹੈ, ਜਦੋਂ, 3x - 4 = 0 ਜਾਂ x + 1 = 0  

ਭਾਵ,            x =
4

3
 ਜਾਂ  x = -1  

ਇਸ ਲਈ, 3x2- x – 4 ਦੀਆਂ ਸਸਫ਼ਰਾਂ 4
3
 ਅਤੇ -1 ਹਨ।  

ਜਾਂਚ- 
ਹ ਣ, ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = 4

3
 + (-1) = 

4

3
 – 1 = 

1

3
 = 

−(𝑥 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ)

𝑥2ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ  

ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਗ ਣਨਫਲ = (4

3
)(−1) = 

−4

3
 =  

ਅਚਲ ਪਦ
𝑥2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 

 

  (iii) ਮੰਨ ਲਉ ਸਦੁੱ ਤਾ ਹੋਇਆ ਬਹ ਪਦ 

p(s)= 4s2 – 4s +1 = 4s2 - 2s - 2s + 1  
=2s (2s-1) - (2s-1) = (2s - 1) (2s - 1)  
 

ਇਸ ਲਈ, ਬਹ ਪਦ p(s) ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਸਫ਼ਰ ਹੈ, ਜਦੋਂ 2s - 1 = 0 ਜਾਂ 2s - 1 = 0 ਹੈ।  
ਭਾਵ, ਜਦੋਂ 2s = 1 ਜਾਂ 2s = 1 

ਜਾਂ s = 
1

2
  ਤੇ ਜਾਂ  s = 

1

2
  

ਇਸ ਲਈ, , 4s2 - 4s + 1 ਦੀਆ ਂਸਸਫ਼ਰਾਂ  1
2
  ਤੇ  1

2
  ਹਨ। ਉੱਤਰ 

ਜਾਂਚ: 

ਹ ਣ, ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = 
1

2
 + 

1

2
  = 1= 

−(𝑠 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ)

𝑠2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 
 

ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਗ ਣਨਫਲ = 
1

2
 × 

1

2
 = 

1

4
 = 

ਅਚਲ ਪਦ
𝑠2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 
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2. ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਿੇ ਬਹਪੁਦਾਂ ਦੇ ਧਿਫ਼ਰ ਪਿਾ ਕਰ ੋਅਿ ੇਧਿਫ਼ਰਾਂ ਅਿੇ ਗੁਣਾਂਕਾਂ ਧਵਚਕਾਰ ਿਬੰਿਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰ:ੋ   
          (i) x2  –  3         (ii) t2 – 15         

ਹੱਲ : 
   (i) x2  –  3          

                  = x2−(√3)
2
= (x−√3) (𝑥 + √3) 

 

ਇਸ ਲਈ, x2  –  3 ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਸਫ਼ਰ ਹੋਵੇਗਾ. ਜਦ x = √3 ਹੋਵੇ ਜਾਂ x = - √3   

ਇਸ ਲਈ, x²-3 ਦ ੇਸਸਫ਼ਰ √3 ਅਤੇ - √3 ਹਨ।  
ਜਾਂਚ: 

ਹ ਣ, ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = √3 +( - √3)  = 0= 
−(𝑥 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ)

𝑥2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 
 

ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਗ ਣਨਫਲ = √3 × +( − √3)   = −3 = 
ਅਚਲ ਪਦ

𝑥2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 

  (ii) t2  –  3          

                  = t2−(√15)
2
= (t−√15) (𝑡 + √15) 

 

ਇਸ ਲਈ, t2  –  3 ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਸਫ਼ਰ ਹੋਵੇਗਾ. ਜਦ t = √15 ਹੋਵੇ ਜਾਂ t = - √15   

ਇਸ ਲਈ, x²-15 ਦ ੇਸਸਫ਼ਰ √15 ਅਤੇ - √15 ਹਨ।  
ਜਾਂਚ: 

ਹ ਣ, ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ = √15 +( - √15)  = 0= 
−(𝑡 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ)

𝑡2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 
 

ਸਸਫ਼ਰਾਂ ਦਾ ਗ ਣਨਫਲ = √15 × +( − √15)   = −3 = 
ਅਚਲ ਪਦ

𝑡2 ਦਾ ਗ ਣਾਂਕ 

 

3. ਇੱਕ ਦੋਘਾਿੀ ਬਹਪੁਦ ਪਿਾ ਕਰੋ, ਧਜਿਦੇ ਧਿਫਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਅਿ ੇਗੁਣਨਫਲ ਕਰਮਵਾਰ ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਿੀਆਂ ਿੰਧਖਆਵਾਂ ਹਨ: 
          (i) – 3, 2           (ii) 4,1             (iii)    1, 1   

ਹੱਲ : 
(i) ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹੈ ਅਤ ੇਇਸਦ ੇਸਸਫ਼ਰ 𝛼 ਅਤੇ 𝛽 ਹਨ।  

𝛼 + 𝛽=–  3 = −
b

𝑎
 

𝛼 𝛽=2 =
c

𝑎
 

 

ਜੇਕਰ a = 1 ਹੈ ਤਾਂ b = 3 ਅਤੇ c = 2 ਹੋਵੇਗਾ।  
ਇਸ ਲਈ, ਇੁੱਕ ਦ ੇਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ਸਜਸ ਸਵੁੱਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
 x2 + 3x + 2 ਹੈ। 

 

(ii) ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹੈ ਅਤ ੇਇਸਦ ੇਸਸਫ਼ਰ 𝛼 ਅਤੇ 𝛽 ਹਨ।  
𝛼 + 𝛽= 4 = −

b

𝑎
 

𝛼 𝛽=1 =
c

𝑎
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ਜੇਕਰ a = 1 ਹੈ ਤਾਂ b = -4 ਅਤ ੇc = 1 ਹੋਵੇਗਾ।  
ਇਸ ਲਈ, ਇੁੱਕ ਦ ੇਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ਸਜਸ ਸਵੁੱਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
 x2 - 4x + 1 ਹੈ। 

 

(iii) ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹੈ ਅਤ ੇਇਸਦ ੇਸਸਫ਼ਰ 𝛼 ਅਤੇ 𝛽 ਹਨ।  
𝛼 + 𝛽= 1 = −

b

𝑎
 

𝛼 𝛽=1 =
c

𝑎
 

 

ਜੇਕਰ a = 1 ਹੈ ਤਾਂ b = -1 ਅਤ ੇc = 1 ਹੋਵੇਗਾ।  
ਇਸ ਲਈ, ਇੁੱਕ ਦ ੇਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ਸਜਸ ਸਵੁੱਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆ ਂਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ। 
 x2 - x + 1 ਹੈ। 

 

4. ਇੱਕ ਦੋਘਾਿੀ ਬਹਪੁਦ ਪਿਾ ਕਰੋ, ਧਜਿਦੇ ਧਿਫਰਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਅਿ ੇਗੁਣਨਫਲ ਕਰਮਵਾਰ ਹੇਠਾਂ ਧਦੱਿੀਆਂ ਿੰਧਖਆਵਾਂ ਹਨ: 
          (i) 

𝟏

𝟒
 , -1           (ii) √𝟐 , 

𝟏

𝟑
        (iii)    0, √𝟓 

ਹੱਲ : 
     (i)     ਮੰਨ ਲਉ ਦ ੋਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਸਸਫ਼ਰ 𝛼 ਅਤੇ β ਹਨ। 

ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, α + β =  1
4
  = 

−𝑏

𝑎
  

ਅਤ ੇαβ = - 1 = 𝑐

𝑎
   

ਜੇਕਰ a = 4 ਹੋਵੇ ਤਾਂ, b = - 1 ਅਤੇ c = - 4 ਹੋਵੇਗਾ।  

ਇਸ ਲਈ, ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ, ਸਜਸ ਸਵੁੱ ਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ,  

4x²- x - 4 ਉੱਤਰ 

  (ii)      ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਸਸਫ਼ਰ α ਅਤੇ β ਹਨ।  

ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, α + β = √2 = 
−𝑏

𝑎
 

ਅਤੇ αβ = 
1

3
 = 𝑐

𝑎
   

ਜੇਕਰ a = 3 ਹੋਵੇ, ਤਾਂ b = -3√2 ਅਤੇ c = 1 ਹੋਵੇਗਾ। 

ਇਸ ਲਈ, ਇੁੱਕ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ਸਜਸ ਸਵੁੱ ਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ,  

3x² - 3√2x + 1 ਉੱਤਰ 
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  (iii) ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ ax2 + bx + c ਹਨ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਸਸਫ਼ਰ α ਅਤੇ β ਹਨ। 

ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਾਂ, α + β = 0 = 
−𝑏

𝑎
 

ਅਤੇ αβ = √5 =  𝑐

𝑎
   

ਜੇਕਰ a = 1 ਹੋਵੇ, ਤਾਂ b = 0 ਅਤੇ c = √5 ਹੋਵੇਗਾ। 

ਇਸ ਲਈ, ਇੁੱਕ ਦੋ ਘਾਤੀ ਬਹ ਪਦ, ਸਜਸ ਸਵੁੱ ਚ ਸਦੁੱ ਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਸੰਤ ਸ਼ਟ ਹ ੰ ਦੀਆਂ ਹਨ, 

x2 + 0x + √5 ਭਾਵ x2 + √5 ਉੱਤਰ 

 

 


